



如沐春風

協助辦理「臺灣省議會史料總庫推廣與應用校園宣導」經驗分享

● 楊子震*

1998年12月省議會因應政府精省政策裁撤，同日省諮議會依憲法增修條文第9條第1項第2款及精省條例暨行政院令頒「臺灣省諮議會組織規程」規定，於省議會原址成立，並繼承省議會所有資產，包括人員以及軟硬體設施、設備。其下現設有「臺灣省議會史料總庫」，典藏1946年起至1998年間的省議會相關檔案、議事錄、公報等共計464,037筆的影像資料。關於該史料總庫的詳細介紹，可參酌省諮議會官方網頁。

為推廣省議會史料的利用，省諮議會近年於臺灣的北、中、南部分別選定若干大學辦理校園宣導工作。103學年度第一學期筆者獲邀與該會合作，因其宗旨與部分通識課程相契合，經報備通識教育中心王慶安主任後，於本校辦理推廣講座。主要是希能藉此機會鼓勵同學嘗試利用第一手史料發掘疑問，從而對當前的國家社會諸問題展開具自主性的考察，進而深化彼等的公民素養。

本次的「臺灣省議會史料總庫推廣與應用校園宣導」講座於2014年12月25日(星期四)的第5-6節舉行，地點為本校T0111階梯教室。當天省諮議會蒞校訪問者為史料科李冠儀科長、楊啄齏專門委員兼組長等一行。講座開始前，先於通識教育中心會議室召開準備會議，確認講座的流程以及演講內容，並討論臺灣省議會史料總庫系統帳號啟用開通時程與申請時可能遭遇的問題。

* 楊子震，南台科技大學通識教育中心社會科學組助理教授。

講座於本校財法所郭俊麟老師致辭後正式開始。第一個小時先由楊專員簡介省諮議會創立的歷史沿革，並播放省議會的記錄短片供同學觀賞。繼而由楊專員介紹省諮議會現有的數位史料典藏項目，並說明搜尋史料的操作方式。第二個小時，則由筆者以「臺灣民主化的發展歷程：以臺灣省議會為中心」為題授課，說明何謂「遷佔者」國家（Settler State），簡介韓戰對臺灣國際地位的影響，並略述威權體制的成立經緯。對於戒嚴時期的省議會，筆者則肯定其扮演了「民主政治的星火」角色。最後由 TA 分組叮囑同學如何申請省諮議會帳號以及搜尋史料。

公文檔案的妥善保管與對外開放有助於責任政治的建立，而行政權、立法權對國民能否明確其責任所在，就民主與法治而言是極為重要的。再者，檔案文書的積極開放有時反而是確保或強化學術研究乃至國際政治中的「話語權」。希望經由本次的校園宣導與授課能讓本校同學對臺灣民主化的發展歷程有更加深入的了解。



本校財法所郭俊麟老師引言





臺灣省諮議會楊啄塵專員簡介省議會歷史沿革



播放臺灣省議會歷史介紹影片





筆者專題演講：「臺灣民主化的發展歷程：以臺灣省議會為中心」

